



8 Indians in Fortune's list of powerful women



अष्टलक्ष्मी नमस्तुभ्यम्

आशिया-प्रशांत या प्रदेशातल्या २५ प्रभावशाली महिलांची यादी फोर्च्युन या नियतकालिकाने नुकतीच प्रसिद्ध केली. त्यामध्ये आठ महिला भारतीय आहेत. या पैसा निर्माण करणाऱ्या आहेत. म्हणूनच त्या अष्टलक्ष्मी आहेत. पुराणांमध्ये लक्ष्मी किंवा सूननेचे आठ प्रकार सांगितले आहेत. आदी, धान्य, धैर्य, गज, संतान, विजय, विद्या आणि धन अशा या आठ लक्ष्मी आहेत. अष्टलक्ष्मींमध्ये जीवन सुविहितपणे जगण्यासाठी लागणाऱ्या अशा आठ प्रकारच्या गोष्टींचा समुच्चय झाला आहे. आधुनिक भारतीय स्त्री नेमकी चांगले जीवन जगण्यासाठी लागणाऱ्या अनेक गोष्टी आपल्यापर्यंत पोहोचवू पाहत आहे. कुटुंबाला हातभार म्हणून घराबाहेर पडलेली ही स्त्री आता कॉर्पोरेट जगाच्या शिखरापर्यंत पोहोचली आहे, एवढेच नाही, तिचे प्रभावशालीही ठरू लागली आहे. यंदाच्या 'फोर्च्युन'च्या यादीत हे सिद्ध केलेले आहे. आज सुरू होणाऱ्या नवरात्रात अष्टलक्ष्मींना वंदन करताना 'फोर्च्युन'च्या यादीत अमणान्या या आठ भारतीय स्त्रियांना विस्मय कसं चालेल?

वैभव वज्रें



किरण महामुदार शां
अध्यक्ष, बायोफॉन

२३ मार्च १९५३ रोजी जन्मलेल्या किरण महामुदार शां या बायोफॉन लिमिटेडच्या तसेच आयआयएम बंगळूरच्या अध्यक्ष आहेत. शाक व रसायन क्षेत्रातील अनुभवी कायदागिरीद्वारे त्यांना बायोफॉन ऑनरारोट्रीय ओपनर सुवर्णसंस्कृति मिळाली आहे. बंगळूर इथल्या महामुदार या कुटुंबात कुटुंबात त्यांचा जन्म झाला. त्यांचे वडील रवींद्र महामुदार हे सुनायट ब्रुअरीमध्ये मुख्य झूमकर होते. त्यांनी किरणजींना फोर्च्युन सायन्स शिक्षणाविषयी सुचवले. त्यावेळी हे क्षेत्र

महिलांसाठी नव्हतं. या सॉल्युशन व ब्रुअर विभागासाठी किरण ऑनोरेट्रीयला गेल्या. त्यांनी १९७५ मध्ये मास्टर ब्रुअर ही पदवी मिळवली, मात्र त्यांना नेहमी मिळते. ब्रुअर व मॉल्टिंग हे पुण्याचे काम आहे असे सांगून त्यांना नेहमी नाकारले गेले. दरम्यान त्यांना स्कॉटलंडमध्ये नेहमी मिळाली. स्कॉटलंडमध्ये जाण्याच्या तयारीत असतानाच त्यांची पेट बायोफॉन बायोफेसिलिटी लिमिटेड या अपरलेडमपल्या कॉर्क इथल्या कंपनीच्या संस्थापकांनी, लेस्ली ऑथिनसलीस यांच्याशी झाली. या पेटीत किरणजींनापुढील उद्योगक जगा झाला. ऑथिनसलीसची ही कंपनी ब्रुअर, फूड

प्रॉसेसिंग व कॅव्होडोय यांना लागणारी विकार तयार करत आहे. काही काळा या कंपनीत काम करतानाच त्या भारतात परत आल्या आणि १९७८मध्ये बायोफॉन इंडियाची त्यांनी स्थापना केली. अनेक अडथळांवर मात करून वर्षभरानेच बायोफॉन इंडियाने बाज्यां परत आणू शकले. उपायन करताना सुखतले केले. आज ही कंपनी देशातील वैजनाथनातील प्रथम क्रमांकाची कंपनी आहे. वैजनाथनातल्या त्यांच्या उल्लेखनीय कायदागिरीची दखल घेऊन सरकारने त्यांना १९८९ मध्ये पद्मश्री तर २००५ मध्ये पद्मभूषण सन्मान प्रदान केला. फोर्च्युन नियतकालिकाच्या यादीत त्यांचा क्रमांक १९ चा आहे.

चित्रा रामकृष्ण
मुख्य कार्यकारी अधिकारी, रॉयल ग्रेडर बाजार (एनएसई)
चित्रा रामकृष्ण यांनी आपली व्यावसायिक कारकीर्द वॉरंट अकाउंटंट म्हणून सुरू केली. १९८५ मध्ये आयटीसीआय बँकेच्या जॉइन्ट सहाय्यता विभागात त्या रूजू झाल्या आणि तेथे त्यांचा प्रथम फायनांसरी सँबो आला. आयटीसीआय बँकत असताना त्यांनी बॉई इन्व् अन्वय यंत्रणांची करून दाखवली. याचा उपयोग पुढे राष्ट्रीय शेअर बाजाराची जुळणी सुरू असताना त्यांना झाला. एम. एम. नाइकजी यांनी राष्ट्रीय शेअर बाजार अर्थात एनएसई स्थापन करायचे उद्देशाने शेअर त्यांच्या महत्त्वाच्या व्यक्तींमध्ये चित्रा रामकृष्ण यांचा समावेश केला गेला. सेबीबाहेर

केलेल्या कामाचा अनुभव उपयोगी पडला. आजही चित्रा रामकृष्ण या संस्थापिका विविध सल्लागार असताना सेकेंडरी मार्केट अँडहायडरी समिती, डिमॅन्डलेस अँड अकाउंटिंग स्टॅंडर्ड्स समिती आता सल्लागार त्या आजही आहेत. संस्था उधाराण्यासाठी महत्त्वाचे योगदान देणारी व्यक्ती म्हणून चित्रा रामकृष्ण यांची प्रतिमा आहे. आज एनएसई हा जगातील मातृच्या क्रमांकाचा सर्वात मोठा भांडवल बाजार आहे. ही सगळी चित्रा रामकृष्ण यांच्या नेतृत्वापाशी किमया आहे.

नेना लाल किडवई
राष्ट्रीय प्रमुख, एचएससीटी
शिक्षणात वॉरंट अकाउंटंट असलेल्या नेना लाल किडवई या हॉलकॉर्न अँड ग्रायंग बँक ऑफ इंडिया अर्थात एचएससीटीच्या राष्ट्रीय प्रमुख म्हणून कार्यरत आहेत. त्यांनी महत्त्वाची औद्योगिक संघटना असलेल्या फिक्कीचे अध्यक्षपदी पदवले आहे. इकोनॉमिक्समध्ये पदवी, हार्वर्ड बिजिनेस स्कूलमधून एमबीए केले आहे. नेनाजींना मायक्रोसोफ्टमध्ये आणि प्राणीय भागातील महिलेसाठी जीवित्याची सुविधा देणं यातच रस आहे. आयसेक या जगातील सर्वात मोठ्या तराण्या संघटनेच्या राष्ट्रीय सल्लागार मंडळाच्या त्या सभ्य आहेत. हिमालयात ट्रेकिंग करणं हा त्यांचा आवडता छंद आहे. त्यांना

अरुंधती भट्टाचार्य
अध्यक्ष, भारतीय स्टेट बँक
बंगाली हिंदू कुटुंबात १८ मार्च १९५६ रोजी कोलकाता इथं जन्मलेल्या अरुंधती भट्टाचार्य यांचे बालपण यांचे बालपण मात्र पिलरमध्ये गेलं. १९७३ मध्ये प्रोबेशनरी ऑफिसर या पदावर त्यांनी भारतीय स्टेट बँकमध्ये आपले व्यावसायिक कारकीर्द सुरू केली. निर्णयक्षमता आणि नेतृत्वपणा अशा अनेक अर्थपरीतीची बँकीतील सार्वभूत दैनंदिन वातावरणाचा कंटाळा आला नाही. बँकिंग क्षेत्रातील कामाताना लोकप्रिय बँक योद्धेचवताना नव काही काळाच्या व्यास त्यांनी कायम धरला. भारतीय स्टेट बँकेतल्या आपल्या ३६ वर्षांच्या कारकीर्दीत त्यांनी परकी चलन, कोष, रिटेल कामकार, मनुष्यस्रोत व गुंतवणूक बँकिंग या विभागात काम केले आहे. एमबीआय जगत इन्व्हायन्स, एमबीआय कॅन्टोव्हायन्स मॉनिटिंग व एमबीआय मॅन्वॉरी इन्फ्रान्स्ट्रक्चर फंड या संस्था स्थापन करण्यामध्ये अरुंधती भट्टाचार्य यांचा मोठा हात आहे. नवकाच्या ध्यानापायी त्यांनी बँकेत महिला कर्मचाऱ्यांना मुलं किंवा ग्येड यांची कळवणी घेता याची यामाती देत वर्षे रजा घेऊना सुरू केली. या सगळ्या योगदानांचे योग्य फळ अरुंधतीजींना मिळालं आणि ७ ऑक्टोबर २०१३ रोजी या भारतीय स्टेट बँकेच्या अध्यक्ष झाल्या. बँकेच्या इतिहासात पहिली महिला अध्यक्ष होण्याचा मान त्यांना मिळाला. फोर्ब्स नियतकालिकाच्या शक्तिशाली महिलांच्या यादीत यंदा त्या ३६व्या स्थानावर आहेत. शिखा शर्मा नियतकालिकाने नुकत्याच प्रसिद्ध केलेल्या आशिया-प्रशांत प्रदेशातील २५ शक्तिशाली महिलांच्या यादीत त्या चौथ्या क्रमांकावर आहेत.



शिखा शर्मा
अध्यक्ष व व्यवस्थापकीय संचालक, अँडिसस बँक
एका वैद्यकीयकामाच्या कुटुंबात १९ नोव्हेंबर १९५८ रोजी जन्मलेल्या शिखा शर्मा यांनी दिल्लीतील इकोनॉमिक्समध्ये बी.ए. पूर्ण केले आणि त्यानंतर अयमदाबाद इथल्या आयआयएममध्ये एमबीए पूर्ण केले. शिखाजींनी आपल्या कारकीर्दीत आयसीआयएममध्ये बँकेतून १९८० मध्ये सुरुवात केली. आयसीआयएममध्ये सहाय्यत त्या २९ वर्षे होत्या. १९९२ मध्ये स्थापन झालेल्या आयसीआयएमआय सिक्सटिउटोव्हेंमध्ये त्यांचा मजिद राहणारा



मल्लिका श्रीनिवासन
अध्यक्ष, मुख्य कार्यकारी अधिकारी, टॅक
टॅक्नीशियल मोडर्नचे अध्यक्ष केतू श्रीनिवासन यांच्या पत्नी असून ओडिशा कानून संस्थाच्या मल्लिका श्रीनिवासन यांच्याकडून पदवी मिळाली ती आहे असे म्हणून लागते. मल्लिका श्रीनिवासन या विचारवंत, धोरणकार्या, उद्योगक आणि सर्वोपनाचा आग्रह धरणाऱ्या नेत्या म्हणून व्यवसाय क्षेत्रात ओडिशाच्या जगात त्या १.६ अब्ज डॉलरच्या आणि १९६० मध्ये वेस्टमध्ये स्थापन झालेल्या टॅक्नॉलॉजी अँड फॉर्म इन्व्हायन्स लिमिटेड अर्थात टॅक या कंपनीच्या अध्यक्ष व मुख्य कार्यकारी अधिकारी आहेत. ही कंपनी ट्रेडर उपायन करणारी जगातील तिसऱ्या क्रमांकाची सर्वात मोठी कंपनी आहे. याबरोबर त्या टाटा स्टॉल लिमिटेड, टाटा स्टीलकडून विद्युत्सेस लिमिटेड आणि अमेरिकेच्या अँडको या कंपनीच्या संचालक मंडळावर



निशी वासुदेव
अध्यक्ष व व्यवस्थापकीय संचालक, हिंदुस्तान पेट्रोलियम कॉर्पोरेशन लिमिटेड (एचपीसीएल)

पेट्रोलियम क्षेत्रात एखाद्या महिलेने कारकीर्द पडवणं हो गेले तरा विरळाच. जगात पेट्रोलियम क्षेत्रात सर्वोच्च पदावर असलेल्या महिलांची संख्या हाताच्या बोटांवर मोजण्याएवढीच आहे. अजबड अधिकाऱ्यांची विद्या पुण्यांनीच घ्यावी, तरा मेहनत बिचाना प्रेरणा नाही, अशी समाजाची धारणा असते. या धारणेला छेद देत निशी वासुदेव यांनी मात्र पेट्रोलियम क्षेत्रात कारकीर्द पडवण्याचा निर्धार केला होता. बी.ए. झाल्यावर त्यांनी कोलकाता इथल्या आयआयएम या संस्थेतून एमबीए केले. २०१३ मध्ये १९५६ मध्ये जन्मलेल्या निशीजींनी आपल्या कारकीर्दीची सुरुवात इंडियन पेट्रोलियम या कंपनीतून केली. इंडियन पेट्रोलियम कारकीर्दी सुरू करताना मात्र २०१० मध्ये इंडियन पेट्रोलियम संचालक मंडळातले पहिली महिला म्हणून निशी वासुदेव यांचा शिरकाव झाला. त्या अतिरिक्त मन्मथकल्या आणि सल्ट-वॉटर विधान सभागण्या. २०१३ मध्ये त्यांना हिंदुस्थान पेट्रोलियम कॉर्पोरेशन लिमिटेड (एचपीसीएल) या कंपनीमध्ये अध्यक्ष म्हणून नियुक्त आले. एचपीसीएलच्या या पदाच्या पहिले अध्यक्ष आहेत. निशी वासुदेव यांना पेट्रोलियम क्षेत्राचा ३६ वर्षाचा टॉप अनुभव आहे. त्यांचा समावेश फोर्च्युन नियतकालिकाच्या आशिया-प्रशांत प्रदेशातील २५ शक्तिशाली महिलांमध्ये पाचव्या स्थानावर झाला आहे.

व्यवस्थापकीय संचालक व मुख्य कार्यकारी अधिकारी म्हणून सुरू होताना पेट्रोलियम क्षेत्रात, अँडिसस बँकेतून लिमिटेड, अँडिसस बँकेतून लिमिटेड, अँडिसस बँकेतून लिमिटेड लिमिटेड व अँडिसस बँकेतून लिमिटेड यांचा अनुभव आहेत. त्यांच्या कारकीर्दीत नेतृत्वाने अँडिसस बँकेचा मध्याभा ९० टक्के वाढला. बँकेच्या मध्याभा २०१२-१३ मध्ये ३० टक्के वाढ होऊन ती ५५ अब्ज डॉलर झाली. आज बँकेच्या २ हजार २५० शाखा व ११ हजार ७५६ एटीएम कार्यरत आहेत. अनेक मानांचे पुरस्कार मिळालेल्या शिखा शर्मा या फोर्च्युन नियतकालिकाने आशिया-प्रशांत प्रदेशातील शक्तिशाली महिलांच्या तयार केलेल्या यादीत दहाव्या क्रमांकावर आहेत.

